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Abstrakt: Studie vnáší do pedagogické rozpravy opomíjené téma kultivace spirituál-
ní dimenze lidství, a to již na prvním stupni základní školy. Teoretický rozvrh akcep-
tuje odbornou literaturou zdůvodněné vymezení spirituální gramotnosti v dimenzích 
vztahu k sobě, k druhým, k přírodě a transcendenci. S ohledem na celostní rozvoj dětí 
a jejich budoucí seberealizaci se cílem příspěvku stává poukaz na způsoby, jimiž lze 
rozvíjet spirituální gramotnost v sekulárním prostředí veřejného školství. Na syste-
matický přehled anglicky psaných textů vybraných dle zvolených kritérií z databází 
Web of Science a Scopus (n = 21) navazuje obsahová analýza specificky zaměřeného 
vzorku z nich (n = 6) metodou otevřeného kódování, a to s ohledem na techniky a po-
můcky uplatňované při rozvoji nenáboženské spirituální gramotnosti u žáků na prv-
ním stupni základních škol. Výsledky představují bohaté významové pole sedmi hlav-
ních kategorií (čerpaných ze 103 kódů), a to zavedení do škol, svobodné prostředí, 
rituály, pomůcky, obléknout všímavost těla, žáci, plody spirituální gramotnosti. Dosud 
upozaděné téma by si zasloužilo širší odbornou diskusi, zda by koncept spirituální 
gramotnosti neměl být více reflektován a jeho obsah zařazován do edukativního pů-
sobení českých škol.

Klíčová slova: nenáboženská spiritualita, gramotnost, všímavost, rituál, trans
cendence

Termín spirituální gramotnost není v pedagogice příliš frekventovaný, a po-
kud se používá ve společenskovědním výzkumu, pak takřka výlučně v ná-
boženském porozumění (Binder, 2011; Brussat & Brussat, 1998; Holmberg 
et al., 2021; Morehouse, 1999). K ojedinělým nám známým výjimkám patří 
přehledová zahraniční studie (Polemikou & Da Silva, 2022) a české předsta-
vení čtyřdimenzionálního modelu spirituální gramotnosti (Jirásek, 2023). 
Cílem tohoto textu je poukázat na to, jakým způsobem lze rozvíjet spirituální 
dimenzi v rozvoji dětí v sekulárním prostředí na prvním stupni základních 
škol, tedy jaké jsou na tomto stupni vzdělávání možnosti rozvoje spirituální 
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gramotnosti. S ohledem na absenci tohoto tématu v české pedagogice je cí-
lem analýza tématu v zahraniční odborné literatuře, včetně deskripce tech-
nik a pomůcek vhodných pro rozvoj nenáboženské spirituální gramotnosti. 
Širším účelem je zájem o celostní rozvoj dětí, hledání cest jejich budoucí se-
berealizace a celoživotního osobnostního rozkvětu.

Všeobecně známá vazba pojmu spiritus, duch, ke vzduchu a dechu poukazuje 
na základní charakteristiku této oblasti lidského způsobu bytí: obtížné po-
rozumění a uchopení výlučně prostřednictvím slov a racionálního diskursu. 
Vzdušná podstata volného vanutí, která je se spiritualitou bytostně propo-
jena, se vzpírá jakémukoliv pevnému vymezení. Historie používání termínu 
směřuje od církevní zbožnosti k širšímu označování duchovních, tedy těles-
nost a mysl (intelekt a emoce) překračujících rozměrů prožívání. Ačkoliv se 
využívá stále častěji, patří „spiritualita“ mezi slova, která získávají příliš mno-
ho kontextových porozumění, takže v podstatě není možné, aby se všichni 
uživatelé tohoto jazykového výrazu shodli na obecně akceptovaném význa-
mu (Štampach, 2010; Vojtíšek et al., 2012).

Přestože v minulosti byla spiritualita myslitelná výlučně v propojení s nábo-
ženským životem, v současnosti může být chápána jako nábožensky neutrální 
(Jirásek, 2013; Němečková, 2016). Obvykle se k odlišení odkazuje na institu-
cionální založení náboženského života a osobní prožívání spirituality (Nash, 
2002), přesto se domníváme, že vztah obou oblastí individuálního prožívání 
a sociálního života je komplikovanější, včetně odlišení náboženských a spiri-
tuálních prožitků (James, 1930; Jirásek, 2020; Maslow, 2017; Říčan, 2007). 
Zejména osobní vazby překračující běžnou zkušenost, tedy vztah k transcen-
denci, k překročení empiricky detekovatelné reality, jsou oblastí, na níž se 
spiritualita nejvíce setkává (či překračuje) s náboženstvím. Stále oblíbenější 
sebeoznačovací fráze „duchovní, ale nenáboženský“ („spiritual but not reli-
gious“), s níž se identifikuje relativně široká část populace západní civiliza-
ce, však zůstává ve způsobu používání různorodá a nejednoznačná, kulturně 
podmíněná (Wixwat & Saucier, 2021). Pro potřeby této práce chápeme spi-
ritualitu jako samostatný, od náboženství oddělený konstrukt. Proto se ani 
nezabývá specifickými způsoby rozvoje spirituální gramotnosti v nábožen-
ském prostředí, např. v církevních školách.

Nenáboženské pojetí spirituality je u nás rozvíjeno zejména psychology 
(Křivohlavý, 2006; Říčan, 2007; Smékal, 2005) v dimenzi osobních prožitků 
vztahu k tomu, co nás přesahuje, a to bez vztahu k náboženským doktrínám. 
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V pedagogickém rozměru se pak jedná o specifickou neegocentričnost, 
kdy se člověk nezabývá sám sebou, což je patrné např. v osobnostním pří-
stupu láskyplného vztahu (Helus, 2009a, 2014). Takto vnímaná spiritualita 
je vrozenou složkou života, úzce související s konečností života a hledáním 
jeho smyslu (Němečková, 2016). Vertikální rozměr vztahování se k trans-
cendenci můžeme vnímat jako vazbu k hlubokým idejím a vysokým ideá-
lům (Jirásek, 2013) při oceňování vnitřní transformace jedince (Němečková, 
2014). Souhrnně tedy zdůrazněme, že u spirituální dimenze lidského způ-
sobu bytí a jejího pojímání v pedagogickém diskursu vstupuje do popředí 
možnost kultivace této složky života provázané s proměnou osobnosti. 
Pro konceptuální uchopení procesů sebepřekračování, úsilí o autentický 
způsob existence a hledání smysluplnosti života budeme využívat termín 
spirituální gramotnost.

Pojem gramotnost byl historicky vnímán zejména jako dovednost číst a psát, 
přičemž zavedením povinné školní docházky se začíná rozšiřovat jeho vý-
znam a porozumění. Na rozdíl od dřívějšího statického vnímání (jedinec je, 
nebo není gramotný) se v současnosti preferuje užívání jazykového výrazu 
pro označení celoživotního procesu neustálého rozvíjení komplexu doved-
ností a znalostí používaných v každodenním životě. Základním nástrojem 
rozvoje gramotnosti je formální vzdělávání realizované vzdělávacími insti-
tucemi na všech úrovních vzdělávacího systému, přesto se kvalita a výsledky 
povinného vzdělávání v jednotlivých zemích liší. Mezinárodní šetření PISA 
(Programme for International Student Assessment) se zaměřuje na tzv. funkč-
ní gramotnost, tedy na gramotnost čtenářskou, přírodovědnou a matematic-
kou. Nicméně termín gramotnost lze připojit k rozvoji takřka každé oblas-
ti lidského života a jeho rozvoje. Proto se dnes rozvíjí, ale také výzkumně 
zkoumá gramotnost finanční (Wuttke et al., 2016), digitální (SeftonGreen 
et al., 2009), mediální (Potter, 2013), zdravotní (Osborne, 2013), pohybová 
(Whitehead, 2010) a celá řada dalších.

Termín spirituální gramotnost se začíná v Čechách reflektovat teprve nyní 
(Jirásek, 2023), v anglickém ekvivalentu (spiritual literacy) se sporadic-
ky objevuje v zahraniční literatuře, vždy však v přímém propojení s nábo-
ženským rozměrem života, navíc v sémanticky neukotvené a neujasněné 
podobě. Nejzřetelnějším vymezením je hledání posvátného ve všedním ži-
votě (Brussat & Brussat, 1998), připomeňme však, že v religionistickém 
diskursu se pro tutéž oblast používá rovněž sousloví implicitní náboženství 
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(Bailey, 2012). Opakovaně se termínu využívá bez konceptuálního upřes-
nění, např. při výzkumu dětské spirituality prostřednictvím vizualizačních 
metod (Binder, 2011; McVittie & Smalley, 2013), nebo přímo v kontextu 
náboženské výchovy (Wright, 2000), takže je pojem kritizován jako nesta-
bilní (Taggart, 2002). Neutrální pojetí spirituálního rozvoje v odlišení od 
náboženství sumarizuje (Polemikou & Da Silva, 2022) se zdůrazněním spi-
rituality jako fundamentální součásti lidského způsobu bytí a nekonsensu-
álního vymezení základních pojmů i přístupů v odborné literatuře, včetně 
konstatování, že podpora duchovního rozvoje prostřednictvím školních in-
stitucí není příliš patrná a spirituální gramotnost není akceptována hlavním 
proudem pedagogiky.

Přesto rozvoj duchovních aspektů lidské existence patří do zásadních život-
ních úkolů, pokud vnímáme lidský způsob bytí vskutku holisticky a nevyřa-
díme spiritualitu ze zorného úhlu, jako učinila moderní filozofie a přírodo-
věda po Descartesovi, s osvícenským přeceněním výlučně rozumu a redukce 
světa na racionální vykazatelnost faktů. Ovšem pokud všechny životní zku-
šenosti zbavíme duchovního významu, pak je zbavíme i lidského rozměru 
(Eliade, 2006). Obdobně jako transformační sílu duchovních prožitků do-
svědčuje psychologie, např. v termínech vrcholné prožitky (peak experien-
ce) (Maslow, 1962, 2017), prožitek plynutí (flow) (Csikszentmihalyi, 1975; 
Csikszentmihalyi & Csikszentmihalyi, 1992), holotropní prožitky (holotropic 
experience) (Grof & Grof, 2010) aj., může pedagogika využít síly transforma-
tivních prožitků k rozšiřování a proměně životních horizontů (Jirásek, 2019).

Spirituální gramotnost proto vnímáme jako sféru kultivace prožívání ve čty-
řech dimenzích (Jirásek, 2023):

1) vztah k sobě (dovednosti sebereflexe; všímavost, koncentrace na „tady 
a teď“; otázky po smyslu života), tedy rozšiřování procesu sebeuvědo-
mování zklidněním a usebráním, kontemplací, meditačními technikami 
či aktivní imaginací, omezením přemíry podnětů vnějšího světa (Benda, 
2019; Veselský, 2011);

2) vztah k druhým lidem (horizontální přesahování sebe sama v prosoci-
ální orientovanosti a altruismu; přátelský a láskyplný postoj), tedy péče 
o pedagogického Eróta z platonské tradice (Platón, 1994; Scheler, 1971) 
a o bytostný vztah k druhému, který však není vlastností dvou subjektů, 
ale prostorem „mezi“ (Buber, 1995), vyznačující se soucitem;
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3) vztah k přírodě (environmentální citlivost; spřízněnost se světem přiro-
zenosti), kde lze navázat na kvalitně rozvíjenou tradici environmentální 
výchovy a výchovy v přírodě (Heintzman, 2003, 2010; Solomon, 2003);

4) vztah k celku, k transcendenci (vertikální přesah sebe sama vyjevující se 
ve schopnosti údivu a úžasu; zakoušení přesahu, hlubokého propojení, 
souznění či splynutí – mimořádné stavy vědomí, transformativní prožit-
ky), tedy zařazení jedince do celku skutečnosti a přijetí paradoxní pova-
hy reality, k čemuž mohou výrazně prospět předchozí aspekty prožívání 
v holistickém propojení a celistvosti (Piff et al., 2015; Schinkel, 2020).

Edukace obratu (Helus, 2009b, 2016) zahrnuje spirituální dimenzi do rám-
ce pedagogického působení v rámci osobnostně rozvíjejícího paradigmatu 
vzdělávání a humanistické nedirektivně pojaté pedagogiky (Helus et al., 
2012). Zákonné postavení spirituality, resp. práva na spirituální rozvoj (člá-
nek 27 Úmluvy OSN o právech dítěte), předpokládá od učitele, že svojí pra-
cí nebude dětem upírat toto právo, a současně bude respektovat sociokul-
turní realitu náboženské nebo sekulární orientace dané země (Polemikou 
& Da Silva, 2022). Takový požadavek však může vzbuzovat obavy či rozechvě-
ní konkrétních učitelů, protože spiritualitu nelze přesně vymezit a neexistují 
standardní pokyny pro rozvoj spirituální gramotnosti, přitom bezpochyby 
vyžaduje vyšší míru propojenosti se žáky či studenty při hledání smyslu a au-
tenticity, vytváření komunity sdílení životních zkušeností (Ambrose, 2005; 
Jones, 2005; Koetting & Combs, 2005). Odstraňování spirituální negramot-
nosti proto vnímáme jako obtížný, náročný, avšak mimořádně důležitý pe-
dagogický úkol. Protože bez rozvíjení tohoto potenciálu může člověk – slovy 
Jana Amose Komenského – upadnout do nečlověka (Hábl, 2017), narcisticky 
přeceňovat vlastní důležitost s přehnaným sebeobdivem, projevovat psy-
chopatickou aroganci ve vztahu k druhým lidem, nezodpovědně drancovat 
přírodní zdroje.

Relativně obsáhlé úvodní pojmové vymezení jsme považovali za nutné před-
ložit, aby bylo pro čtenáře zřetelnější, v jakém ideovém kontextu lze očeká-
vat interpretaci zjištěných informací. Základní tezi (argument či výzkumný 
problém) příspěvku tak lze formulovat prostřednictvím následujících bodů:

1) pojem „spirituální gramotnost“ je vhodný rovněž pro podmínky českého 
sekulárního školství, včetně prvního stupně základních škol;
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2) možnosti kultivace spirituální gramotnosti se v Čechách prozatím nedis-
kutují, proto může být přínosné identifikovat tematicky adekvátní zdroje 
zahraniční odborné literatury;

3) autoři vnímají rozvoj spirituální gramotnosti školních dětí jako žádoucí 
možnost využitelnou i na prvním stupni základních škol a rádi by v ucele-
né podobě prezentovali zahraniční zkušenosti s touto specifickou výchov-
něvzdělávací doménou.

1 Metodika
Výzkumným problémem předložené studie jsou tedy možnosti rozvoje spiri-
tuální gramotnosti v sekulárním prostředí na prvním stupni základní školy. 
S ohledem na absenci takového tématu v české pedagogice si klademe za cíl 
zjistit, jak je toto téma řešeno v zahraniční odborné literatuře, a dále popsat, 
jaké techniky a pomůcky jsou využívány k rozvoji nenáboženské spirituální 
gramotnosti.

1.1 Výběr a analýza dat
Pro řešení byla zvolena přehledová studie, resp. systematický přehled 
(Mareš, 2013) textů dohledatelných prostřednictvím databází Web of Science 
a Scopus (n = 21). Při obsahové analýze (Dvořáková, 2010; Gavora, 2015) 
jsme se zaměřili na techniky a pomůcky uplatňované při rozvoji nenábožen-
ské spirituální gramotnosti u žáků na prvním stupni základních škol (n = 6). 
Přitom jsme využili metodu otevřeného kódování (Švaříček & Šeďová, 2014). 
Proces postupuje od rozdělení souvislých textů na sémantické jednotky (slo-
va, věty či odstavce) a přidělení popisného typového kódu (v našem případě 
103 kódů) k následné kategorizaci hlavních témat.

1.2 Výzkumný soubor
Výběr článků byl pro zařazení do přehledové studie veden následujícími 
kritérii. Texty byly vyhledávány výlučně prostřednictvím databází Web of 
Science a Scopus, za pomocí vyhledávacích klíčových slov (viz Tabulka 1). 
Upřesňujícími charakteristikami se stal typ dokumentů (články v časopi-
sech), jazyk (angličtina) a s ohledem na co možná nejaktuálnější informace 
rovněž datum publikace (z posledních pěti let před počátkem zahájení jejich 
analýzy, totiž 2017–2021).



220 Spirituální gramotnost na prvním stupni základní školy

Tabulka 1

Články vyhledávané v databázích

Klíčová slova Počet nalezených článků Počet článků dle kritérií
WoS SC WoS SC

nonreligious spirituality NEBO  
nonreligious NEBO spirituality

55 18 9 3

spiritual literacy; development; 
primary school; children NEBO pupils; 
influence; meditation

24 53 4 5

Pozn.: WoS = Web of Science; SC = Scopus

Dle výše zmíněných kritérií bylo v obou databázích identifikováno celkem 
150 příspěvků v časopisech. První selekce byla provedena na základě dupli-
city, přičemž bylo vyřazeno 48 záznamů. U zbývajících 102 položek, jejichž ti-
tuly odkazovaly k tematice zájmu této studie, proběhla četba abstraktů a pro 
nevhodnost bylo vyřazeno dalších 63 textů, neboť jejich zaměření nesměro-
valo k nenáboženské spirituální gramotnosti, ale zaměřovalo se na:

1) religiozitu; trajektorii dějin náboženství; aspekty nedělní bohoslužby; te-
ologická témata;

2) manažerskou práci; spiritualitu na pracovišti, jak vnímají zaměstna-
vatelé spiritualitu; akademickou práci; rozvoj tiskařství; manažerskou 
literaturu;

3) léčbu traumatu; chronická onemocnění; očkování; religiozitu a vliv na ne-
moc; religiozitu a zdraví v Evropě; zdraví žen; lékařskou pomoc při umí-
rání; roli náboženské příslušnosti v obecných a zdravotních rozhodnu-
tích; vypořádání se se smrtí; zvládání stresu; náboženství a sebevraždu.

Do četby plné verze článků tak bylo zařazeno 39 příspěvků a po jejich vyhod-
nocení bylo vyřazeno dalších 18 záznamů, a to opět s ohledem na pojedná-
vané téma (studium umělecké hodnoty mediální produkce; emoční gramot-
nost, zdravotní gramotnost; spiritualita lidí s afázií, neurogenní poruchou 
řeči a myšlenkových procesů; spiritualita žen s gynekologickými nádory), 
resp. na jazyk (ruština a portugalština). Jako relevantních bylo do přehledové 
studie zařazeno 21 článků v odborných časopisech (viz obr. 1). 
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Obrázek 1

Postup identifikace výzkumného souboru

2 Výsledky
Výsledky prezentujeme v podobě rozdělení na obecně zaměřené výzkumy 
(Tabulka 2) vztažené k nenáboženské spirituální gramotnosti (tedy aplikova-
né na různé věkové kategorie a různá kulturní prostředí) a na oblast školního 
prostředí, zaměřenou na žáky mladšího školního věku (viz Seznam článků 
z obsahové analýzy uvedený níže).
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Podrobná analýza šesti článků, které popisují možnosti rozvoje nenábožen-
ské spirituality v sekulárním prostředí prvního stupně základních škol, může 
vzbudit metodologické pochybnosti, neboť takto se obvykle nepostupuje. 
Hlavní informace jsou navíc zřetelné ze stručné deskripce závěrů jednotli-
vých výzkumů. Rovněž může být vznesena relevantní námitka, že vybrané 
informace jsou vytrženy z kontextu jejich použití. Přesto se zdá, že aplikace 
kvalitativní metody analýzy textů otevřeným kódováním, která je určena ze-
jména pro texty narativní povahy, může přinést zajímavé poznatky i o hlubší 
struktuře námi zkoumaného tématu. Upřemeli podrobný pohled nejenom 
na metodiku jednotlivých výzkumů, ale také na sémantický rozměr výpo-
vědí udávaných v úvodech a diskusních částech příspěvků, otevírá se před 
námi bohaté významové pole tvořené souborem 103 kódů, jež bylo možno 
následně roztřídit do sedmi hlavních kategorií, vytvářejících strukturu pro 
prezentaci výsledků. V následující části prezentace značí první číslo uvedení 
článku v Seznamu, přičemž 1 = (Chen et al., 2020), 2 = (Adams & Beauchamp, 
2018), 3 = (Keating, 2017), 4 = (Folch et al., 2021), 5 = (Koncz et al., 2021), 
6 = (Piotrowski et al., 2017). Druhé číslo označuje číslo stránky dle použité 
paginace konkrétního článku.

2.1 Zavedení do škol
Pro zavedení technik a praktik zaměřených na rozvíjení spirituální gramot-
nosti do prostředí škol je potřeba vytvořit vhodnou „volnou strukturu pro 
práci“ (2, 54), která umožní, aby většina žáků  i bez jasných pravidel sdílela 
základní postup „jak by se měl rituál provádět“ (1, 5). Čas v kruhu je jed-
na „z nejrozšířenějších strategií organizace třídy na celém světě, zejména 
ve vzdělávání v raném dětství“ (1, 1), přičemž neškolení učitelé mohou ne-
adekvátně považovat tuto strategii – protože pro předávání dané ideje do 
škol nebyly vypracovány teoretické podklady – „za prostředek pro kontrolu 
chování“ (1, 2). Učitelé by při začleňování zvolených strategií měli experi-
mentovat s různými způsoby a určit, „zda dobře fungují“ (6, 236), zejména 
pak „přizpůsobit program věku dětí a začlenit jej do rozvrhu hodin“ (4, 19). 
A to nejenom prostřednictvím formálního, ale také skrytého kurikula (2, 64). 
Naprosto klíčová je osobní praxe učitele (6, 236), pro což existuje rostou-
cí báze důkazů (4, 14). Přesto se učitelé často uchylují k používání praktik 
bez spirituálního přesahu, „protože se snaží naplnit potřeby kurikula, bez 
zřetele k potřebám každého jednotlivého žáka“ (6, 227). Vhodně zvolenými 
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technikami holistických přístupů (např. meditace všímavosti, řízené dýchání 
či jóga) lze napomáhat studijním zkušenostem, zlepšovat pohodu a rozvíjet 
třídní komunitu, neboť podporují u dětí dovednosti, „které hrají důležitou 
roli v akademickém výkonu a sociálněemocionální pohodě“ (5, 1), pomáha-
jí „dětem s adaptací na školní požadavky“ (5, 12), zlepšují „přizpůsobení se 
škole“ (4, 14) a podporují „pohodu dítěte“ (6, 225).

2.2 Svobodné prostředí
Prostředí pro realizaci rozvoje spirituální gramotnosti musí být svobodné, 
podnětné a bezpečné. Proměňuje se pohled na navyklou roli autority učitele 
jako nositele znalostí, přičemž „učitel i žáci mohou snadno překonat insti-
tucionální, stanovené role a hranice“ a autoritu zakotvit „v uznání interak-
ce subjektů, kde pravidla ještě nejsou stanovena a moc regulována“ (1, 8). 
Dokonce se můžeme setkat s požadavkem odporujícím obvyklému chápání 
pedagogiky a didaktických postupů, neboť „čím méně učitelé „učí“, tím větší 
potenciální přínosy pro žáky mohou mít“ (2, 63). Vhodné je přizpůsobení 
prostoru, např. „přeskupení třídy tak, že se lavice přesunou na okraj třídy 
a židle se umístí do kruhu“ (1, 4), příp. využít možností výuky ve venkovním 
prostředí, které je „zábavné, vzrušující, stimulující“ a tím „podporuje rozvoj 
dětí a přirozenou zvídavost zkoumat a učit se prostřednictvím zkušeností“ 
(2, 51). Tím se výrazně liší od práce ve třídě, kde se „nemohou tolik soustře-
dit na všechny své smysly“ a „nechají se snadno rozptýlit“ (2, 62). Práce žáků 
by neměla být limitována, ti by měli mít možnost „změnit nebo vylepšit“ svoji 
práci, pokud by „cítili, že změny vyhovují atmosféře“ (2, 52). V otevřené ko-
munikaci např. jeden ze žáků vnímá podstatu svobody v možnosti „rozhod-
nout se být nejlepším člověkem, kterým by mohl být, (…) žít podle svých ide-
álů“ (3, 5). Dle učitele je svoboda „získána osvobozením od omezení kultury 
třídy a školního prostředí“, čímž „otevřela dveře k novému způsobu prožívání 
světa i sebe sama“ (2, 55).

2.3 Rituály
Zatímco v religionistice je rituál považován za usměrňující řád a způsob rea-
lizace náboženských obřadů, z hlediska školního prostředí se jedná o soubor 
aktivit, které mají „hluboký symbolický význam“ a „úzce souvisí s herním po-
lem a typy fyzického pohybu“ (1, 3). Např. čas v kruhu je realizace „hry, prá-
ce, oslavy a konverzace“ umožňující „dětem být propojeny“ (1, 3) a uvědo-
mit si tělesnou interakci mezi jednotlivci. Jedním z možných rituálů je „kruh 
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s poděkováním, kdy všichni stojí a střídají se v poděkování někomu“, nebo 
„laskavý kroužek, kde žáci zmíní něco, co oni či jiní udělali a bylo to laskavé“, 
či „myšlenkový kruh, kde jeden po druhém říkají, na co myslí“ (6, 230). I jed-
noduchý dotaz na věk (ve třídě, kde jsou děti stejně staré) vyvolává v kru-
hovém rituálu komunikační strategii, kdy se děti zaměří „na své podobnosti 
a homogenní rysy – dočasně tak zanedbávají rasové, genderové a kulturní 
rozdíly“ (1, 5). Pro odbourávání interpersonálních tenzí lze využít „meditaci 
laskavosti“ při záměrném spojení žáků, kteří to „mají mezi sebou těžké“ a ná-
sledně „museli uznat, že nejsou přáteli s někým, kdo je jako oni, kdo cítí smu-
tek, stejně jako oni“ a „nakonec se všichni objali“ (6, 231). Další možností je 
každodenní rutina, např. jóga pro zapojení jedinců do třídy (6, 229), přístup 
všímavosti, jenž vede ke „znatelným změnám v chování studentů a celkové 
dynamice třídy“ (6, 232).

2.4 Pomůcky
Pro rozvoj nenáboženské spirituální gramotnosti v sekulárním prostředí 
škol lze využít vhodných nenáročných pomůcek a technik. Relativně snad-
no lze začlenit umělecký prvek, umožňující i malým dětem účast na cvičení 
„prostřednictvím kreslení nebo dramatické hry“ (6, 236). Využít různorodé 
hudební nástroje, jako „bubny ze zvířecí kůže, djembe, dřevěné a kostěné flét-
ny“ (2, 54), nebo „tibetské zpívající mísy a buvolí buben“ (6, 229). K hlubšímu 
emočnímu porozumění lze využít konkrétní hudební skladby, např. „Sounds 
in space (les, bouře, noc, vítr, moře), The Typewriter (štěstí), Brothers: A tale 
of two sons (smutek), Mythodea (hněv), Jaws (strach, úzkost), Earth Spirit 
(klid)“ (4, 15). K uvědomění vlastních pocitů lze využít také kartičky „fuzzy 
friends“, kdy si děti vybírají karty podle své nálady, stávají se „citlivější ke 
svým emocím a rozvíjejí smysl pro empatii“ (6, 231) či „přátelská setkání“, 
zápis seznamu přání nebo básničky (4, 15). Vizualizační aktivizaci umožnu-
je práce s fotografiemi, např. z portfolia „třiceti obrázků zachycujících řadu 
běžných životních situací a některé imaginativní výjevy, které s tématem me-
ditace nesouvisejí“ každé dítě během rozhovoru vybírá „tři nebo čtyři ob-
rázky, které mu nejvíce připomínají meditaci“ (3, 4). Oblíbenou technikou 
kruhových rituálů je např. „velký křemenný krystal“, který si žáci předávají 
jako „jejich mluvící kámen. Není jim dovoleno mluvit, pokud nedrží mluvící 
kámen“ (6, 230). Učitelé mohou vytvářet své vlastní autorské programy, např. 
když do narativního příběhu z dětské knihy vloží praktiky všímavosti či jógy, 
realizované společně s literárními postavami (5). Projekt „Meditace s dětmi“ 
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nevyžaduje žádné pomůcky, přičemž děti „meditují alespoň dvakrát týdně 
v rámci celé školy“ (3, 1) stejně jako implementace programu „MindfulKids“ 
prokázala, že „je snadné integrovat programy všímavosti s nízkou intenzitou 
do tříd základních škol“ (6, 227). Zkrátka zapojení programů, jež doplňují 
vzdělávací postupy o dimenzi spirituální gramotnosti „jsou levné a k jejich 
aplikaci ve školách nejsou potřeba žádné speciální přístroje“ (5, 13).

2.5 Obléknout všímavost těla
Slovní označení kategorie přejímáme od učitelky realizující ve škole medita-
ce všímavosti, která žádá žáky, „aby si oblékli svá všímavá těla“ a „rozhlédli se 
po místnosti a všimli si věcí, kterých si předtím nevšimli“ (6, 229). Všímavé 
vnímání rozvíjí i „relaxační příběh“ učící děti „vizualizační techniky pro zvý-
šení kreativity při snižování úrovně stresu a úzkosti“ (5, 14). Oblíbené je cvi-
čení „ukotvení v dýchání, těle a pohybu“, kdy uvědomování vlastního dechu 
napomáhá „počítání od jedné do deseti při výdechu a relaxace při nádechu“ 
(4, 15), nebo „konkrétní asociace, jako je vůně květiny nebo sfouknutí svíčky“ 
(6, 230). Dále „je pozornost zaměřena na jakýkoli obsah procházející myslí, 
se zvukem zvonu jako průvodcem“ (4, 15), či při využití různých verzí zvu-
kových záznamů meditace (5, 14), či při využívání všech smyslů poskytují-
cích taktilní spojení, kdy při hraní hudby jsou děti požádány, „aby zavřely oči, 
poslouchaly a přemýšlely o tom, jak to v nich vyvolalo lepší vnímání zvuku“ 
(6, 230). Všímavý pohyb lze rozvíjet praktikováním cvičení jógy zasazené do 
literárních příběhů (5, 4; 5, 14), či „napodobováním pohybů partnera za úče-
lem prožití pohybu v tandemu s jinou osobou“ (4, 15).

2.6 Žáci
Žáci by ve školách měli dostávat dostatek příležitostí a povzbuzení ke svo-
bodnému vyjadřování názorů, které by měly být vyslyšeny (1, 8), nebát se 
riskovat a dělat chyby, být aktivními tvůrci (2, 61). Dětská reflexe v takovém 
prostředí dokládá, že meditace „mu dává prostor být sám sebou“ (3, 5), či 
„dává vědět: OK, teď je tvůj čas vyrůst“ (3, 5). Dokonce i sedmileté dítě sdě-
luje, že při hluboké meditaci „máte pocit, že jste někde, kde jste vždy chtěli 
být od doby, kdy jste byli malí“ (3, 6), či dvanáctiletý chlapec říká, že ener-
gie z meditace „pochází ze srdce (…), jako by ti tvé srdce říkalo dobrou věc 
(…). Někdy mám pocit, že prostě chci být tím, kým jsem, ale pokud jsem tou 
osobou, lidé by mě kvůli tomu mohli šikanovat“ (3, 7). Takto silné deklarace 
zkoumání toho, kým děti skutečně jsou, poukazují na chápání pravé podstaty 
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svého já (3,5), k čemuž při běžné školní komunikaci na prvním stupni základ-
ní školy samozřejmě nedochází. Při práci s fotografiemi pak viděné přechází 
do pojmenování procesů aktivní imaginace: „Vidím strom, živý strom, jako 
živý člověk. A pták je jako můj mozek, když medituji – je klidný a nehybný, nic 
ho netrápí a vše je v klidu“ (3, 4).

2.7 Plody spirituální gramotnosti
Rozvíjení spirituální gramotnosti cestou meditace přináší, jak už bylo řečeno, 
výrazný pocit svobody: „Mříže klece prostě zmizí a vy víte, co máte dělat. 
Dokážete si představit svou vlastní cestu a následujete ji“ (3, 9). Je to sou-
časně cesta tréninku procesů „spojených s pracovní pamětí, útlumem chová-
ní a přesouváním pozornosti“ (4, 14), kritického myšlení (1, 8), dovedností 
„autoregulace a nezbytných pro organizaci účelného chování“ (5, 1), koncen-
trace pozornosti a „detailní orientace ve hře i práci“ (6, 235), tedy vedou-
cích ke školnímu úspěchu či akademickému výkonu a ke zvyšování kvality 
života. Mezi přínosy patří i posilování zvládání emocí, prozkoumávání pocitů 
a empatie, zvýšený pocit klidu (5, 1; 2, 52; 6, 235), povzbuzení k riskování 
a zvyšování sebevědomí (1, 2), kultivace dovedností v sociální oblasti (1, 8) 
a v rozvoji spolupráce s ostatními (5, 1). Celkově meditace pomáhá žákům 
„více se soustředit na prožívanou přítomnost“ a být více sami sebou (3, 6).

3 Diskuse
Fenomény údivu, úžasu, radosti, soucitu, lásky, smyslu a další jsou nedílnou 
součástí lidské existence, připisované zejména její duchovní složce. Obdobné 
prožitky se vyskytují jak u náboženských, tak u nenáboženských jedinců, 
tudíž kultivací spirituální gramotnosti můžeme napomoci obohatit život ka-
ždého člověka. Ba dokonce holisticky pojaté vzdělávání nesmí zanedbávat 
spirituální dimenzi osobnosti (Miller, 2016; Nyarko, 2020), resp. rozvoj spiri-
tuální gramotnosti. Pokud tato do jisté míry opomíjená a pozapomenutá ob-
last lidského způsobu bytí není rozvíjena, pak se vyjevuje projevy vyprázd-
něnosti života, existenciální frustrací, zaměřením na konzum, podléháním 
tlaku reklamy a ztrátou autentické existence, narcistickými a psychopatický-
mi sklony v individuálním i sociálním rozměru – neboli, Komenského slovy 
– člověk upadá v nečlověka (Hábl, 2017). Naopak vytváření smyslu je syce-
no často každodenními jednoduchými činnostmi, propojenými s hodnotami 
a zakotvenými v sociálních vztazích (Spännäri & Laceulle, 2021), přichází 
v úžasu z vystavení se majestátní kráse přírody, z úcty, pokory a z okamžiků 
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osobního přesahu (Preston & Shin, 2017) aj. Protože se vyskytují bez ohledu 
na religiózní zakotvení či kontext, mohou být tyto způsoby existence kultivo-
vány, a to už u dětí na prvním stupni základní školy, všímavostí, tedy vědo-
mým vnímáním reality (Koncz et al., 2021; Piotrowski et al., 2017), meditací 
uvádějící do hlubokých stavů vědomí (Keating, 2017), ale také prožíváním 
vděčnosti a úcty (Büssing, 2021), aktivní uměleckou tvorbou, zejména tou 
hudební (Joseph et al., 2018).

Kategorie pramenící ze získaných kódů zakotvených v datech se přímo ne-
vztahují či neodpovídají základní tezi, jak byla formulována v závěru úvodní 
části této studie. Přesto se k ní stručně vraťme:

• pojem „spirituální gramotnost“ je vhodný rovněž pro podmínky českého 
sekulárního školství, včetně prvního stupně základních škol: protože za-
hraniční studie využívají promiscue různorodou terminologii (včetně ne-
odlišování spirituálních a religiózních typů prožitků), pro českou pojmo-
vou analýzu nelze tyto zahraniční texty využít, nicméně jejich obsahem 
a zaměřením není nabourán předpoklad vhodnosti označení „spirituální 
gramotnost“ jako adekvátního termínu pro holistický rozvoj dětí na prv-
ním stupni základních škol;

• možnosti kultivace spirituální gramotnosti se v Čechách prozatím nedis-
kutují, proto může být přínosné identifikovat tematicky adekvátní zdroje 
zahraniční odborné literatury: v tomto bodu je možné přínos analyzova-
ných textů potvrdit, neboť tato přináší značné množství impulsů a pod-
nětů jak pro hlubší úvahy nad danou tematikou, tak přístupy, techniky, 
pomůcky i přínosy převoditelné přímo do školní praxe;

• autoři vnímají rozvoj spirituální gramotnosti školních dětí jako žádoucí 
možnost využitelnou i na prvním stupni základních škol a rádi by v uce-
lené podobě prezentovali zahraniční zkušenosti s touto specifickou vý-
chovněvzdělávací doménou: i zde je přínos analýzy podle našeho názoru 
neoddiskutovatelný, neboť se podařilo shromáždit dostatečné množství 
konkrétních informací, jakým způsobem lze rozvíjet spirituální gramot-
nost v sekulárním prostředí na prvním stupni základních škol.

Vyjdemeli z tematické kategorizace prezentované ve výsledkové části toho-
to příspěvku (zavedení do škol; svobodné prostředí; rituály; pomůcky; ob-
léknout všímavost těla; žáci; plody spirituální gramotnosti), pak jen obtížně 
můžeme diskutovat tyto výsledky s další odbornou literaturou. Bez ohledu 
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na to, že kategorie označují jednotlivé sémantické segmenty, jež se s rozvo-
jem spirituální gramotnosti na prvním stupni základní škol pojí, není možné 
je vztahovat k jinak koncipovaným, odlišně ideově zakotveným a kontextově 
naprosto odlišným výzkumům. Na druhé straně, pokud bychom obsahové 
výměry jednotlivých kategorií hodlali nasytit oporou o další odborné zdroje, 
dostali bychom se do příliš širokého diskursu (pojednání o svobodném pro-
středí, rituálech, všímavosti či žácích by předpokládalo příliš velký rozsah), 
který by zcela ztratil adekvátní výpovědní hodnotu.

Proto se v diskusi raději přidržíme úvodního teoretického rozvrhu (Jirásek, 
2023), který vnímá potenciální rozvoj spirituální gramotnosti ve čtyřech 
dimenzích (vztah k sobě, k druhým lidem, k přírodě a k transcendenci). 
Zjevnou obdobu ve sledované oborové literatuře nalezneme v prvních třech 
zcela zjevně. První oblast potvrzují analyzované texty odkazem na jedineč-
né životní okamžiky, vyznačující se bohatou variabilitou jejich obsahů. Ty 
byly v úvodní části této studie představeny prostřednictvím konceptů po-
zitivní a transpersonální psychologie jako peak experience, flow, holotro-
pic experience, které jsou součástí odborného diskursu již řadu desetiletí 
(Csikszentmihalyi, 1975; Grof, 2003; Maslow, 1962). Z našich výsledků tak 
můžeme téma vnímat např. ve zjištění role otevřené komunikace, sdíleného 
poděkování, v poukazu na laskavost, nálady, proces všímavosti, vnímání de-
chu a pohybu, zaměření pozornosti, symbolické vyjadřování, pocit svobody 
a klidu, koncentraci pozornosti, autoregulaci.

Setkání s druhými, interpersonální napojení, obdiv k postojům a k jednání 
vzorových osobností, vedoucí až k dojmům propojenosti, byly rovněž v sou-
boru textů patrné. I zde můžeme odkázat na bohatou tradici, zejména pro-
střednictvím filozofických podnětů zabývajících se tematikou lásky a přátel-
ství (Buber, 1995; Platón, 1994; Scheler, 1971). V našich výsledcích se jedná 
např. o blízkost a podobnost různých jedinců, sdílení v kruhu, propojení a in-
terakci mezi jednotlivci, vyšší míru empatie.

Nicméně nejčastěji zmiňovaným zdrojem byla třetí oblast, totiž příroda 
a úžas známé již z Kantova „hvězdného nebe nade mnou a mravního zákonu 
ve mně“. Zážitky uchvácení a okouzlení hvězdným nebem a krásou přírody, 
zažívaná svoboda a otevřenost prostoru ústící v dojem propojenosti, peda-
gogicky reflektuje environmentální výchova (Cincera et al, 2020; Činčera, 
2007). Překvapivě se v našem korpusu literatury objevuje toto téma relativ-
ně méně často, totiž jako výuka stimulovaná venkovním prostředím.
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Přiznejme, že nejproblematičtější kategorií je dimenze čtvrtá, vymezující 
se jako překročení, transcendence běžných stavů vědomí, přesažení běžné 
fyzické úrovně existence. Právě zde pravděpodobně spočívá největší obtíž 
odlišení nenáboženských a náboženských spirituálních prožitků: co je to za 
sféru, která se vymyká obvyklé empirické realitě? Jak se vztahuje k posvátné 
sféře religiozity a čím se odlišuje? Právě tato distinkce není v odborné lite-
ratuře uspokojivě pojmově odlišena, což je pravděpodobně důvodem obvyk-
lého propojování náboženství a spirituality do společného konceptu. Směr 
budoucích úvah naznačme pouze tím, že za nenáboženskou transcendenci 
můžeme považovat překročení zkušenostních stavů do mimořádných sta-
vů vědomí (často analyzovaných jako součást první dimenze), zatímco pro 
náboženské specifikum rezervujme termín hierofanie, vyjevování posvát-
ného, průlomy nadpřirozeného do světa (Eliade, 2006, 2017). Posvátno je 
však ontologicky zcela odlišným způsobem bytí a svým etymologickým koře-
nem (hieros = svatý, božský původ) odkazuje mimo sféru lidské přirozenosti 
(Otto, 1998). V našem segmentu je tato dimenze sycena zejména tematikou 
hluboce významných rituálů, meditací či jógou.

Za limity předložené práce považujeme i z tohoto důvodu nedostatečné roz-
lišování pojmu spiritualita a religiozita v odborných textech. Jestliže jsme se 
koncentrovali na nenáboženskou spiritualitu, sekulární spirituální gramot-
nost a k opoře tohoto stanoviska jsme využívali rovněž ideje, jejichž autoři 
mezi těmito dvěma koncepty nerozlišují, religiózně zaměřený člověk by mohl 
akcentovat odlišné rozměry tematiky, než v tomto příspěvku předkládáme. 
Dalším limitem je lingvistická adekvátnost, neboť při práci se zahraniční lite-
raturou, obzvláště s tematikou vyžadující sémantické odlišování v detailních 
nuancích, nejsme schopni plně zaručit, že veškeré překlady byly plně shodné 
s intencí autorů zdrojových textů.

4 Závěr
Ke spirituálnímu rozvoji dítěte zavazuje české školství Úmluva o právech 
dítěte, jejímž signatářem byla v roce 1990 ještě Československá federativní 
republika. Náš stát tedy de iure uznává právo každého dítěte mj. na „těles-
ný, duševní, duchovní, mravní a sociální rozvoj“, avšak v kurikulárních doku-
mentech se s duchovní sférou nepracuje, s termínem spirituální gramotnost 
se prozatím příliš nesetkáváme ani v odborné literatuře domácí provenience. 
Ačkoliv u nás panuje do značné míry svoboda učitele v rozhodování o tom, 
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jaký smysl do své práce vtiskne, a zda zakomponuje spirituální gramotnost 
do svého působení, není pojednávaná oblast v pedagogice diskutována do-
statečnou měrou. Ostatně i zahraniční zkušenosti poukazují na fakt, že ne-
existují žádné standardy či návody na rozvoj spirituální gramotnosti a její 
zavedení do kurikula. Je tedy na jednotlivých pedagogických pracovnících, 
jak dospějí k hlubšímu pochopení účelu a smyslu své práce (Polemikou 
& Da Silva, 2022).

Předložená studie tak v návaznosti na takto popsanou situaci reaguje se-
lekcí zahraniční odborné literatury dostupné v databázích Web of Science 
a Scopus, analýzou tematicky vhodných publikací a hledáním konkrétních 
postupů a technik rozvoje spirituální gramotnosti v sekulárním prostředí na 
prvním stupni základních škol. Přestože zvolený metodický postup nemusí 
být všeobecně akceptován, vnímáme studii do značné míry jako explorační, 
tudíž otevřenou potenciálnímu přezkoumání dalšími zájemci o téma, a to za 
pomocí odlišných metodologických postupů. Domníváme se, že analýzou zís-
kané kategorie mohou být pro hlubší promýšlení tématu rozvoje spirituální 
gramotnosti v českém kontextu inspirativní a za přínosné je považujeme ze-
jména s ohledem na následující zjištění:

• kultivaci spirituální gramotnosti je vhodné zavádět do sekulárního škol-
ního prostředí různými metodami a technikami (např. sdílením v kruhu 
či realizací rituálů), což však plně spočívá na přístupu konkrétního učite-
le, využívajícího jak formálního, tak skrytého kurikula, přičemž důraz na 
rozvoj spirituální gramotnosti pomáhá žákům v jejich přístupu ke škol-
nímu výkonu a vzdělávání obecně, posiluje atmosféru pohody a rozvíjí 
třídní komunitu;

• vhodným prostředím je svobodné, bezpečné a podnětné klima školy, včet-
ně otevřené komunikace a adaptace prostoru třídy (např. sezení v kruhu 
či výuka stimulovaná venkovním prostředím), podporující přirozenou 
dětskou zvídavost;

• zásadní roli nesou symbolicky hluboce významné rituály, napomáhající 
propojení a interakci mezi jednotlivci, např. sdílené poděkování, poukaz 
na laskavost, uvědomování si specifik a kulturních rozdílů, ale také blíz-
kosti a podobnosti mezi různými jedinci;

• mezi osvědčené pomůcky a techniky, které jsou levné a nevyžadují žád-
né speciální přístrojové vybavení, patří výtvarná činnost, dramatická hra, 
hra na hudební nástroje, recitovaná poezie, karty popisující různé nálady, 
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vizualizační aktivizace prostřednictvím fotografií běžných životních situ-
ací i imaginativních výjevů, „mluvící kámen“, praktiky všímavosti, medi-
tace či jógy;

• zvolené postupy akcentují zaměření pozornosti na proces všímavosti, vi-
zualizační techniky, ukotvení ve vnímání dechu a pohybu, zaměření po-
zornosti (na vůni květiny, zvuk zvonu, napodobování pohybu);

• žáci mají dostat dostatek příležitostí ke svobodnému vyjadřování názorů, 
akceptaci chyb jako prostředku osobnostního rozvoje, podporu symbolic-
kého vyjadřování (komunikace srdce, dětské zkoumání vlastního jáství, 
aktivní imaginace);

• výstupem je výraznější pocit svobody a klidu, přirozené využívání kritic-
kého myšlení, zvládání emocí, vyšší míra empatie, koncentrace pozornos-
ti, autoregulace a zvyšování kvality života.

Přestože nezpochybňujeme, že na individuální úrovni konkrétního učitele se 
žáci mohou setkat s „velkými otázkami“, že potřebný prostor může poskyt-
nout oblast etické a sociální výchovy, mezipředmětové vztahy či skryté kuri-
kulum, rádi bychom tímto příspěvkem podnítili širší diskusi, zda by spirituál-
ní gramotnost a její rozvoj neměla být více reflektovanou a cíleně zaváděnou 
složkou pedagogického působení u nás.
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Spiritual literacy at primary school
Abstract: The study introduces into the pedagogical debate the neglected topic of 
cultivating the spiritual dimension of humanity, already at primary school. The 
theoretical outline accepts the literaturebased definition of spiritual literacy in 
the dimensions of relationship to self, to others, to nature and transcendence. With 
regard to the holistic development of children and their future selfrealization, 
the aim of the paper becomes to point out ways in which spiritual literacy can be 
developed in the secular environment of public education. A systematic review of 
Englishlanguage texts chosen according to selected criteria from the Web of Science 
and Scopus databases (n = 21) is followed by a content analysis of a specific sample of 
them (n = 6) using the open coding method, with regard to the techniques and tools 
applied in the development of nonreligious spiritual literacy in primary school pupils 
at the first level. The results present a rich field of meaning in seven main categories 
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(drawn from 103 codes), namely, introduction to schools, free environment, rituals, 
aids, put their mindful bodies on, pupils, fruits of spiritual literacy. The topic, which 
has been neglected so far, deserves a wider professional discussion on whether the 
concept of spiritual literacy should be more reflected and its content included in the 
educational activities of Czech schools.

Keywords: nonreligious spirituality; literacy; mindfulness; ritual; transcendence


